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 چیدمانى از تجربه مرگ
دست نوشته هایى از سیزده 
سال زندگى احمدرضا احمدى، 
مربوط به روزهاى 20 و 22

تیرماه در چیدمان «از فردا 
دیگر کسى پیرمرد را ندید» به 

نمایش در مى آید. 
ماهور احمدى - فرزند 
احمدرضا احمدى، شاعر، 
معاصر  نقاش  و  نویسنده 

- به مناسبت سومین سالروز درگذشت پدرش، 
چیدمان «از فردا دیگر کسى پیرمرد را ندید» را در 
گالرى «سروناز» به نمایش مى گذارد.این چیدمان، 
نخستین بار در آستانه اولین سالروز درگذشت 
احمدرضا احمدى در سال 1403، در گالرى «اُ» به 
نمایش درآمده بود. در آن نمایش  دست نوشته هاى 
سیزده سال از زندگى احمدرضا احمدى، مربوط 
به روزهاى 20 و 22 تیرماه، در کنار ویدئوآرتى از 
آخرین روزهاى زندگى او به نمایش گذاشته شد. 
اکنون نیز این چیدمان به مناسبت سومین سالروز 
درگذشت این شاعر بار دیگر در گالرى «سروناز» 

ارائه مى شود.
احمدرضا احمدى 20 تیرماه درگذشت و 
22 تیرماه به خاك سپرده شد. در این چیدمان 
دست نوشته هاى او که در روزهاى 20 و 22 تیرماه 
سیزده سال از زندگى اش نوشته شده ، گردآورى 
و به نمایش درآمده اند؛ دو تاریخى که احمدرضا 
احمدى هنگام نوشتن یادداشت هاى روزانه اش هنوز 
نمى دانست روزى به تاریخ هاى وداع و خاکسپارى 
او بدل خواهند شد.همچنین ویدئویى از دستان 
شاعر در آخرین روزهاى زندگى اش، در کنار همسر 
و دخترش، در این چیدمان به نمایش در مى آید.
چیدمان «از فردا دیگر کسى پیرمرد را ندید» از 19 تا 
30 تیرماه در گالرى «سروناز» واقع در شیراز، خیابان 
قصردشت، حد فاصل کوچه هاى 88 و 1 میزبان 

علاقه مندان خواهد بود.

کاظم سیاحى
 با «ماهى بلژیکى» برمى گردد

اجراى دوباره نمایش «ماهى بلژیکى» به 
کارگردانى آروند دشت آراى، مرداد ماه روى صحنه 
مى رود.به نقل از مشاور رسانه اى نمایش، اجراى 
دوباره این اثر نمایشى از 14 مرداد ماه در سالن کُر 
باکس پردیس تئاتر و موسیقى دِکُر (باغ کتاب) به 
صحنه خواهد رفت و پیش فروش بلیت آن از تاریخ 

20 تیر ماه در سایت فیدیبو آرت آغاز مى شود.
«ماهى بلژیکى» نوشته لئونور کُنفینو است که 
با برگردان حمیدرضا امانپور قرایى و کارگردانى آروند 
دشت آراى اجرا مى شود. این نمایش که نخستین 
دور اجراى خود را زمستان سال گذشته انجام داد، 
با بازى کاظم سیاحى و طاهره هزاوه روى صحنه 
مى رود. نمایش «ماهى بلژیکى» با تهیه کنندگى سید 
محمدتقى زاهدى اجرا مى شود و دیگر اعضاى گروه 
اجرایى آن به شرح زیر هستند: طراح صحنه: آروند 
دشت آراى، آهنگساز و طراح صدا: ستاره نفیسى، 
طراح لباس: شایلان عشایرى، طراحان نور: نیلوفر 
نقیب ساداتى، محمدرضا رحمتى. این اثر نمایشى 
که تازه ترین کار کمپانى فیلم و هنرهاى اجرایى 
«ویرگول» است، از چهارشنبه 14 مرداد ماه هر شب 
در سالن کُر باکس پردیس تئاتر و موسیقى دکُر (باغ 

کتاب) روى صحنه مى رود.

درگذشت دو هنرمند

حمیدرضا دشتى، هنرمند تئاتر استان البرز 
و جعفر احمدپور، هنرمند تئاتر استان بوشهر، طى 

روزهاى اخیر از دنیا رفتند. 
جعفر احمدپور، از هنرمندان جوان و فعال 
عرصه تئاتر شهرستان دیر، بر اثر سانحه رانندگى 
جان خود را از دست داد. مرحوم احمدپور سال ها در 
عرصه تئاتر فعالیت داشت و با حضور در آثار نمایشى، 
نقش مؤثرى در پویایى هنر نمایش شهرستان دیر 
ایفا کرد. درگذشت این هنرمند، موجب تأثر جامعه 
فرهنگى و هنرى این شهرستان شد.انجمن هنرهاى 
نمایشى استان بوشهر با انتشار پیامى، ضمن تسلیت 
این ضایعه به خانواده، دوستان و جامعه هنرى، براى 
آن مرحوم رحمت و مغفرت الهى و براى بازماندگان 

صبر و شکیبایى آرزو کرد.
همچنین طبق اعلام ایران تیاتر، حمیدرضا 
دشتى، تهیه کننده، کارگردان و بازیگر تئاتر، سینما و 
تلویزیون استان البرز، بر اثر عارضه سکته درگذشت.

دشتى از هنرمندان شناخته شده استان البرز بود که 
سال ها در عرصه هنرهاى نمایشى و تصویر فعالیت 
داشت. او در فیلم هاى سینمایى «قیف»، «آهنگ دو 
نفره»، «ایران 68»، «عاریه» و «چمدان هاى خالى» 
و نیز مجموعه هاى تلویزیونى «یوسف پیامبر»، 
«ساخت ایران 3» و «چهارچرخ» به عنوان بازیگر 
ایفاى نقش کرده بود. از دیگر فعالیت هاى این 
هنرمند مى توان به تهیه کنندگى فیلم هاى «سارقین 
عتیقه» و «چمدان هاى خالى» و نیز تهیه کنندگى 
و مدیریت اجرایى (مجرى طرح) فیلم «ایران 68» 

اشاره کرد.

 استاندار فارس بر لزوم توجه به سیاست ها و 
برنامه هاى فرهنگى بر سه گانه «دین، حماسه و هنر» 
تأکید کرد و گفت: فارس با پشتوانه تمدنى و فرهنگى 
خود باید به الگویى در جریان سازى فرهنگى، تولید 
محتواى فاخر هنرى و همگرایى نهادهاى فرهنگى 
تبدیل شود. حسینعلى امیرى در دیدار  مدیرکل 
فرهنگ و ارشاد اسلامى فارس و معاونین وى با اشاره 
به تأکیدات رهبر انقلاب بر پیوند میان مفاهیم دین، 
حماسه و هنر در استان فارس، توجه به این سه رکن 
را فعالیت هاى فرهنگى و هنرى در استان فارس مهم 

دانست.
وى با بیان اینکه عرصه فرهنگ مرزهاى ظریفى 
دارد، تصریح کرد: باید مراقبت شود که برنامه ها و 
رویکردهاى فرهنگى از این مرزهاى ظریف خارج 
نشوند؛ چرا که عبور از آن به ماهیت فرهنگ و هنر 

آسیب وارد مى کند.
استاندار فارس با اشاره به تنوع گسترده 
مخاطبان در حوزه فرهنگ و هنر افزود: وظیفه 
اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامى، مدیریت طیف 
متنوعى از گروه هاى اجتماعى و فرهنگى است؛ از 
افرادى که با موسیقى و انواع هنرها سروکار دارند تا 
کسانى که در محافل قرآنى، مذهبى و مساجد حضور 
فعال دارند. به گفته وى، هنر مدیریت فرهنگى در آن 
است که براى همه این اقشار، متناسب با ویژگى ها 
و نیازهایشان برنامه ریزى دقیق و متوازن داشته 
باشد. امیرى ادامه داد: در حکمرانى، هیچ گروهى 
نباید نادیده گرفته شود و برنامه ها باید به گونه اى 
طراحى شوند که همه طیف هاى جامعه، با سلیقه ها و 
دیدگاه هاى متفاوت، بتوانند حول ارزش هاى مشترك 

و هویت بخش زندگى کنند.
استاندار فارس با بیان اینکه ایجاد تمدن امرى 
دفعى و خلق الساعه نیست، تصریح کرد: تمدن در گذر 
زمان و از طریق تولید و پیوند تدریجى عناصر مختلف 
فرهنگى شکل مى گیرد و زمانى ماندگار مى شود که 
تولیدات فرهنگى در حوزه هایى همچون شعر، هنر و 
معمارى، فاخر باشند. وى، وظیفه نهادهاى فرهنگى 
استان را تمرکز بر تولید آثار فاخر و ماندگار دانست 
و گفت: آنچه مى تواند در تاریخ باقى بماند، تولیدات 
سطحى و مقطعى نیست، بلکه آثارى فاخر است که از 

استحکام لازم برخوردار باشند.
امیرى با تأکید بر اینکه « با توجه به رویکرد دولت 
در توجه به ظرفیت هاى استانى، هر مدیرکل باید به 
جایگاه و شأن مدیریتى خود باور داشته باشد»، افزود: 
استان فارس با برخوردارى از ظرفیت هاى گسترده 
فرهنگى، تاریخى و تمدنى، باید توان سیاستگذارى، 
ایده پردازى و تولید محتواى مستقل را تقویت کند و 
در انتظار برنامه ریزى از مرکز نماند.استاندار فارس 
با اشاره به اینکه فعالیت فرهنگى بدون اثرگذارى 
اجتماعى، به سطحى محدود تقلیل مى یابد، گفت: 
رویداد فرهنگى زمانى معنا پیدا مى کند که در جامعه 
موج و جریان ایجاد کند و داراى ظهور بیرونى و اثر 
ملموس در میان مردم باشد.وى با اشاره به تغییر 
برخى پارادایم هاى اجتماعى و فرهنگى در پى وقایع 
و جنگ هاى اخیر، بر ضرورت برنامه ریزى متناسب با 
شرایط جدید تأکید کرد و افزود: در این زمینه باید به 
صورت مستند، هدفمند و با استفاده از ظرفیت تولید 
محتوا، آثار هنرى و پژوهش، به تحولات پساجنگ 

پرداخته شود.
امیرى همچنین استفاده از اتاق هاى فکر، 
ظرفیت نخبگان و همکارى با دانشگاه ها را براى 
تحلیل این پدیده ها ضرورى دانست و گفت: 
تصمیم سازى فرهنگى بدون پشتوانه فکرى و علمى، 
نمى تواند پاسخگوى شرایط پیچیده امروز جامعه 

باشد.

استاندار فارس در بخش دیگرى از سخنان خود، 
به موضوع مالکیت هاى فکرى در حوزه هایى مانند 
موسیقى، آیین ها، رسوم و فرهنگ فولکلور اشاره کرد 
و گفت: هرچند کشور هنوز به برخى کنوانسیون هاى 
بین المللى از جمله «برن» نپیوسته است، اما این 
موضوع نباید مانع از فراهم سازى زیرساخت هاى لازم 
براى ثبت مالکیت فکرى آثار فرهنگى و هنرى در 
سطح ملى شود. وى تقویت انجمن هاى شعر و ادب 
را نیز ضرورى دانست و اظهار کرد: این انجمن ها از 
نیروهاى دغدغه مند و اثرگذار فرهنگى هستند که 
نقش مهمى در تولید و تداوم جریان هاى فرهنگى 
استان دارند و باید مورد حمایت قرار گیرند. امیرى 
استفاده از ظرفیت هنرمندان، اهالى فرهنگ و رسانه 
را براى تبیین تجاوز به ورزشگاه لامرد، ضرورى 
توصیف و خاطرنشان کرد: روایتگرى این رخداد که 
نشان دهنده عمق خباثت دشمنان علیه مردم بى پناه 
و کودکان با سلاح هاى کشتار جمعى بود، با زبان هنر 

تأثیرگذارتر و جریان سازتر خواهد بود.
استاندار فارس همچنین با تأکید بر اینکه 
اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامى نباید صرفاً یک 
دستگاه اجرایى تلقى شود، تصریح کرد: این مجموعه 
باید نقش سیاست گذار و هماهنگ کننده را در حوزه 
فرهنگ استان ایفا کند. وى بر ضرورت ایجاد ارتباط 
ساختارمند میان بخش هاى مختلف فرهنگى استان، 
از جمله حوزه هنرى انقلاب اسلامى، دانشکده هاى 

علوم قرآنى و دیگر نهادهاى فرهنگى تأکید کرد 
و افزود: باید از عملکردهاى جزیره اى جلوگیرى و 
زمینه همگرایى همه ظرفیت هاى فرهنگى استان در 

یک مسیر مشترك فراهم شود.
امیرى با بیان اینکه قرآن باید به عنوان 
«کتاب زندگى» در جامعه معرفى شود، گفت: نباید 
فعالیت هاى قرآنى به برنامه هاى مناسبت محور یا 
محدود به جلسات خاص تقلیل یابد، بلکه باید تلاش 
شود مفاهیم و آموزه هاى قرآنى در روابط اجتماعى 
و زندگى روزمره مردم جارى شود. استاندار فارس 
بر لزوم توجه به سیاست ها و برنامه هاى فرهنگى بر 
سه گانه «دین، حماسه و هنر» تأکید کرد و گفت: 
فارس با پشتوانه تمدنى و فرهنگى خود باید به 
الگویى در جریان سازى فرهنگى، تولید محتواى فاخر 

هنرى و همگرایى نهادهاى فرهنگى تبدیل شود.
وى همچنین در بخش دیگرى از سخنان خود، 
بر بازشناسى و تکریم مفاخر استان تأکید کرد و 
افزود: در معرفى شخصیت هاى فرهنگى و هنرى 
فارس، باید از تحریف تاریخ پرهیز شود و بزرگانى 
که در دوره هاى مختلف به فرهنگ و هنر این 
سرزمین خدمت کرده اند، به درستى شناسانده شوند. 
استاندار فارس در پایان، آموزش خبرنگاران و بررسى 
صلاحیت حرفه اى آنان را از الزامات حوزه رسانه 
دانست و گفت: نظارت بر فضاى مجازى و مدیریت 
افکار عمومى، به ویژه در شرایط پساجنگ، از وظایف 
مهم و راهبردى حوزه فرهنگ است. وى تأکید 
کرد: در این حوزه باید با دقت، مسئولیت پذیرى و 
برنامه ریزى عمل شود تا از شکل گیرى روایت هاى 
نادرست جلوگیرى شود. در این دیدار که سید احمد 
احمدى زاده، معاون سیاسى، امنیتى و اجتماعى 
استاندارى فارس نیز حضور داشت، پیش از سخنان 
استاندار، مهدى رنجبر مدیرکل فرهنگ و ارشاد 
اسلامى فارس، جمشید رضایى معاون فرهنگى و امور 
رسانه اى، مهدى احمدى معاون توسعه مدیریت و 
منابع، سولماز دهقانى معاون هنرى و امور سینمایى، 
سارا گرگین رئیس گروه قرآن و عترت و سید 
على اصغر محدث مدیر روابط عمومى به ارائه گزارشى 
از فعالیت هاى این اداره کل و اقدامات حوزه فرهنگ 

و هنر فارس ارائه دادند.

در دیدار مدیرکل فرهنگ و معاونین با استاندار فارس تاکید شد

تبدیل فارس به الگوى جریان سازى فرهنگى و تولیدات فاخر
 در عرصه فرهنگ، هیچ گروهى نباید نادیده گرفته شود

نیلوفر حدادى
 مدیر دوبلاژ درگذشت

نیلوفر (فاطمه) حدادى 
گوینده و مدیر دوبلاژ در 49
سالگى دار فانى را وداع گفت.

نیلوفر(فاطمه) حدادى گوینده 
و مدیر دوبلاژ ، روز گذشته بر 
اثر ایست قلبى در منزل خود 

درگذشت.
زنده یاد حدادى متولد 1356 بود که از سال 
1374 از طریق انجمن گویندگان و دوبلاژ در استودیو 
ساند فیلم زیرنظر زهره شکوفنده، خسرو خسروشاهى، 
زنده یادان بهرام زند، فهیمه راستکار، تست صدا داد 
و بعد از آن دوره کارآموزى حدادى آغاز شد.وى در 
سریال «پهلوانان نمى میرند» همکارى داشت و از 
کارآموزان زنده یاد بهرام زند، عباس نباتى و فریبا 
شاهین مقدم بود. وى در آثار مختلفى هم گویندگى 
کرده است.زنده یاد حدادى به زبان هاى زبان انگلیسى، 
فرانسوى و ایتالیایى مسلط بود و در حوزه تئاتر هم 
فعالیت داشت. دوبله سریال «کمیسر لسکو»، مدیر 
دوبلاژ آثار مستند، ترجمه تعدادى فیلم از سوابق 

اوست.

و  سخت ترین  را  «اودیسه»  جدید  فیلم  دیمون»  «مت 
چالش برانگیزترین تجربه دوران حرفه اى خود دانست.«مت دیمون» که 
پیش تر در نقش هایى چون قهرمان اکشن «جیسون بورن» و یک فضانورد 
گرفتار در مریخ ظاهر شده است، ایفاى نقش «اودیسئوس»، پادشاه یونانى، 
در فیلم جدید «اودیسه» ساخته «کریستوفر نولان» را بزرگ ترین چالش 

دوران حرفه اى خود در مقابل دوربین عنوان کرد.
«رویترز» نوشت، این فیلم حدودا سه ساعته که در 17 ژوئیه در 
 (CMCSA.O) سینماها اکران خواهد شد، محصول یونیورسال پیکچرز
است و نخستین فیلم بلند تاریخ به شمار مى رود که به طور کامل با 
دوربین هاى آى مکس فیلم بردارى شده است. این فیلم با اقتباس از یکى از 

کهن ترین داستان هاى بازمانده تاریخ بشر ساخته شده است.
  «مت دیمون» گفت: «این فیلم دقیقا همچون فیلمسازى در 80

سال پیش ساخته شده است. همه چیز جلوى دوربین انجام شده است. 
مى دانید، اگر هزار نفر را در صحنه مى بینید، واقعا هزار نفر در آنجا حضور 
دارند. کشتى ها هم کشتى هاى واقعى هستند که در پس زمینه دیده 

مى شوند.»

«اودیسه» ساخته  «نولان» در 6 کشور، از جمله مراکش، یونان و 
ایسلند فیلم بردارى شد. دیمون و دیگر اعضاى گروه بازیگران در شرایط 
آب وهوایى بسیار سخت، با بادهاى شدید و باران هاى سیل آسا، روى 
کشتى ها و دل اقیانوس آزاد به کار خود ادامه دادند. «مت دیمون» گفت: 
«بدون هیچ تردیدى، این سخت ترین و چالش برانگیزترین فیلمى بود که 

تاکنون در آن بازى کرده ام.»
«اودیسه» که یک منظومه حماسى است، در قالب نوشتارى به 

حدود قرن هفتم یا هشتم پیش از میلاد بازمى گردد و اعتقاد بر این است 
که پیش از آن، به صورت شفاهى و آوازى نقل مى شده است. داستان بر 
شخصیت «اودیسئوس» تمرکز دارد که پس از نقشه اى که یونانیان را در 

جنگ تروى به پیروزى رساند، تلاش مى کند به خانه بازگردد.
در این فیلم، «اودیسئوس» که راهى سفر شده است، پیش از آنکه 
سرانجام نزد همسرش، پنلوپه با بازى «آن هاتاوى» پسرش با بازى «تام 
هالند» بازگردد،  در سفر خود بر فراز دریاها با جادوگران، هیولاها و 
خدایان روبه رو مى شود.  این فیلم جدیدترین ساخته «نولان» پس از فیلم 
موفقیت آمیز «اوپنهایمر» در سال 2023 است که جایزه بهترین فیلم 
اسکار را براى این فیلمساز به ارمغان آورد.طرفداران از یک سال پیش، 
زمانى که بلیت هاى برخى سالن هاى منتخب آى مکس براى فروش عرضه 
شد، شروع به خرید بلیت هاى «اودیسه» کردند. پیش بینى کنندگان انتظار 
دارند این فیلم در هفته افتتاحیه خود بین 80 تا 100 میلیون دلار در 
گیشه هاى آمریکا و کانادا فروش داشته باشد.«زندایا»، که نقش الهه «آتنا» 
را در این فیلم بازى مى کند، گفت که پس از تماشاى اقتباس نولان از این 

داستان کلاسیک، مبهوت شده است.

سخت ترین تجربه سینمایى «مت دیمون»

مت دیمون، تام هالند، زندیا، آن هاتاوى، رابرت پتینسون، لوپیتا 
نیونگو و شارلیز ترون دو روز پیش، براى مراسم افتتاحیه جهانى فیلم 
«اودیسه» کریستوفر نولان، روى فرش قرمز فیلم در میدان لستر لندن 

حاضر شدند.
این فیلم یکى از پرستاره ترین نمایش هاى سال 2026 تا به امروز 
است و الیوت پیج، هیمش پاتل، جان لگویزمائو، میا گاث، بنى سفدى، 
تراویس اسکات و سامانتا مورتون نیز از دیگر بازیگران آن هستند. 
انتظار از اکران اقتباس نولان از شعر حماسى هومر که قرار است با 
بازى دیمون در نقش جنگجوى نمادین، «اودیسه»، از 17  جولاى (26

تیر) راهى سینماها شود، بسیار بالاست و بیشتر منتقدان، دیدگاه نولان 
درباره این پروژه و سپس عزم دیمون در اجرا در طول فیلمبردارى 
دشوار سه ماهه در 6 کشور و با دوربین هاى آى مکس (از ابتدا تا انتها) را 
تحسین کرده اند. در پاسخ به سوالى درباره اینکه فیلمبردارى این فیلم از 
نظر فیزیکى در مقایسه با سایر فیلم هاى اکشن وى مانند سه گانه «بورن»، 
از یک تا 10 چه امتیازى کسب کرده، دیمون پاسخ داد: امتیاز این یکى 

11 است!
وى افزود: این کار براى من خیلى سخت تر از هر کارى بود که تا 
به حال انجام داده ام، اما براى بقیه هم سخت  بود، در تک تک بخش ها 
سخت ترین کار بود. فیلمبردارى همه این ها جلوى دوربین، عجیب است، 
یعنى اگر هزار نفر را جلوى دوربین مى بینید، واقعاً هزار نفر هستند و همه 
فیلمبردارى با دوربین آیمکس انجام شده که قبلاً هرگز انجام نشده بود و 
تمام چالش هاى فنى که با این تلاش همراه است، به صدها و صدها نفر نیاز 

داشت که واقعاً سخت کار کنند و در یک جهت پارو بزنند.
تام هالند به خبرنگاران گفت که هنوز از اینکه نولان او را براى این 
فیلم انتخاب کرده، متعجب است و خودش را نیشگون مى گیرد تا ببیند 

واقعیت دارد یا نه!
وى فاش کرد اولین نمایش جهانى این فیلم آنقدر روز مهمى در 
حرفه اش بوده که حتى مسابقه جام جهانى انگلیس و مکزیک را در ساعات 

اولیه صبح از دست داد و پخش مجدد آن را تماشا کرد.
هالند اعتراف کرد که پیش از این هرگز کتاب «اودیسه» را نخوانده 
بود تا اینکه نولان براى نقش تلماخوس او را انتخاب کرد. او گفت از کشف 
ارتباط این داستان تقریباً 3000 ساله با دنیاى معاصر شگفت زده شده 
است.وى افزود: به نظرم با دنیاى امروز خیلى مرتبط است. ایده قانون زئوس 
چیزى است که همه ما مى توانیم بهتر انجامش دهیم. با دیگران همانطور 
رفتار کن که با تو رفتار مى شود. این مضمون بسیار قوى در سراسر این 
فیلم است و چیزى است که ما سر صحنه به کار بردیم و براى همین فیلم 

بهترى ساختیم.

زندایا، که نقش الهه و صداى خرد «آتنا» را بازى مى کند، گفت 
که تجربه «اودیسه» به او درك بیشترى از اساطیر یونان داده و قطعا 
در نقش هاى آینده به کارش خواهد آمد. وى گفت: داستان هاى زیادى 
را که بعد از «اودیسه» آمده اند، مى توان به این داستان قدیمى ربط داد. 
من نمى دانم این در مورد ما به عنوان انسان چه معنایى دارد که همچنان 
اشتباه هاى مشابهى را مرتکب مى شویم، اما فکر مى کنم که این موضوع به 

طور مداوم با آن داستان مرتبط است.
تراویس اسکات  که نقش شاعر دربار ایتاکا را در حالى که پنه لوپه 
توسط خواستگاران گروگان گرفته مى شود بازى  کرده، نیز روى فرش قرمز 
ظاهر شد. این اولین نقش بزرگ سینمایى این رپر و ترانه سرا است که 
اولین بار با نولان در فیلم «تنت» همکارى کرد و آهنگ «نقشه» را براى 

آن نوشت.
جان لگویزامو، که براى بازى در نقش اومائوس خوك چران وفادار 
اودیسه، بیش از حد گریم و پیر شده بود، گفت که براى بازى در این 
نقش، در شخصیت ذاتى و وفادار خود فرو رفته و به شوخى افزود حضور 
او روى پرده سینما ممکن است به حرفه اش کمکى نکند. در حالى که 
در این فیلم شخصیت هاى مرد در صحنه هاى خشونت آمیز که پوچ گرایى 
جنگ را نشان مى دهند، بر صحنه غالب هستند، هاتاوى، مورتون و نیونگو 
همگى فیلمنامه نولان را براى ظرافتى که به شخصیت هاى زن بخشیده، 
ستودند. هاتاوى و نیونگو هر 2 گفتند که این فیلم به شخصیت هاى نمادین 
آنها، پنه لوپه و هلن تروى، عمق و انسانیت بخشیده و فراتر از اسطوره 

رفته است.

در تاریخ هنر معاصر ایران، نام برخى هنرمندان با نوع 
نگاهشان به جهان گره خورده است؛ هنرمندانى که آثارشان را 
پیش از آنکه امضا یا عنوانشان دیده شود، مى توان شناخت. پروانه 
اعتمادى یکى از آن ها بود؛ نقاشى که از دل ساده ترین اشیاى 

پیرامونش، جهانى سرشار از روایت آفرید.
پروانه اعتمادى هیچ گاه خود را در چارچوب یک جریان 
هنرى محصور نکرد. او از آبستره به فیگور رسید، از سیمان 
به سمت مدادرنگى و کلاژ رفت، سال هایى عکاسى کرد و 
سال هایى نقاشى را کنار گذاشت، اما در تمام این تغییرها 

یک ویژگى ثابت ماند؛ جست وجوى مداوم «پروانه» براى 
رسیدن به معنا.

پروانه اعتمادى در سال 1326 متولد شد؛ دوران نوجوانى 
را در مدرسه شاهدخت گذراند؛ مدرسه اى که حضور معلمانى 
همچون جلال آل احمد، فضاى متفاوتى براى دانش آموزان ایجاد 
کرده بود و دقیق همین حال و هوا بود که مسیر زندگى او را 

تغییر داد.
جلال آل احمد، پروانه را براى یادگیرى نقاشى به بهمن 
محصص معرفى کرد. کلاس هاى سه ماهه محصص، اگرچه کوتاه 
بودند، اما تأثیرى عمیق بر ذهن دختر نوجوان گذاشتند؛ نه فقط 
به دلیل آموزش طراحى و نقاشى، بلکه به واسطه آشنایى با نوعى 
تفکر مستقل درباره هنر و نقاشى مدرن که به تازگى در ایران 

باب شده بود.
پروانه پس از دریافت دیپلم، در سال 1346 وارد دانشکده 
هنرهاى زیباى دانشگاه تهران شد؛ جایى که بسیارى از مهم ترین 

نقاشان نسل او، در همان محیط پرورش یافته بودند؛ اما فضاى 
دانشگاه خیلى زود برایش چالش برانگیز شد و در نهایت، به توصیه 
بهجت صدر، استاد او در آن بازه زمانى، دانشکده را ترك کرد و 
تصمیم گرفت مسیر هنر خود را به گونه دیگرى ادامه بدهد.چندى 
بعد دوباره در آزمون ورودى دانشگاه شرکت کرد و بار دیگر به 
دانشکده راه یافت، اما این بار نیز تنها یک ترم دوام آورد. خودش 
بعدها این تصمیم را یکى از مهم ترین انتخاب هاى زندگى اش 
دانست؛ انتخابى که شاید باعث شد به جاى پیروى از الگوهاى 

آموزشى، زبان شخصى خود را کشف کند.
هم زمان با ورود به دانشکده در دوره نخست، آشنایى او با 
رویین پاکباز، پژوهشگر، منتقد و تاریخ نگار هنر، به ازدواج انجامید 
و او را به جمع هنرمندان تالار قندریز رساند؛ تالارى که یکى از 
مهم ترین کانون هاى هنر نوگراى ایران در نیمه دوم دهه 40، به 

شمار مى رفت. 
تالار قندریز محل شکل گیرى نسلى از هنرمندان بود که 

مى خواستند نقاشى ایران را از سنت هاى رایج فاصله دهند و به زبان 
مدرن نزدیک کنند. فضاى غالب آن روزها، تحت تأثیر گرایش هاى 
آبستره و کانستراکتیویستى بود و اعتمادى نیز نخستین آثارش را 

در همین فضا خلق کرد.
پروانه اعتمادى بعدها درباره آن دوره گفته بود: « آن زمان ها 
رسالت هنر را در تجرید مى دانستند و از وجود ادبیات در نقاشى 
حالشان به هم مى خورد. من هم چند صباحى پابه پایشان دویدم، 

ولى آخر ذله شدم و برگشتم سر فیگور.»
او در همان سال ها، همراه با رویین پاکباز، محمدرضا جودت 
و میرحسین موسوى، نخستین آثارش را در یک نمایشگاه گروهى 
تالار قندریز به نمایش گذاشت. اولین نمایشگاه انفرادى پروانه 
اعتمادى اما در سال 1347 در همان تالار قندریز برگزار شد. در 
این نمایشگاه، آثار انتزاعى اولیه او در کنار نخستین تجربه هاى 
فیگوراتیوش قرار گرفتند. اعتمادى به تدریج دریافت که آنچه 
بیش از فرم هاى هندسى و ترکیب بندى هاى انتزاعى برایش اهمیت 

دارد، روایت است. اما این روایت قرار نبود از طریق چهره ها یا 
داستان هاى آشکار بیان شود.او به سراغ نزدیک ترین چیزهاى 

اطرافش یعنى اشیاى خانه رفت.
بعدها درباره این انتخاب گفته بود: «زن ها ذاتاً قصه گو هستند 
و براى من که بعد از ترك دانشکده یک زن خانه  شده بودم، اشیاى 
اطرافم نزدیک ترین چیزهایى بودند که فرصت مى کردم بیشتر در 

آن ها دقت کنم. پس شروع کردم به نقاشى آن ها.»
نمایشگاه نخست اعتمادى خیلى زود توجه منتقدان را جلب 
کرد. کریم امامى، یکى از مشهورترین منتقدان هنرى آن دوران، 
درباره آثار او نوشت: «خیلى وقت پیش گفته بودم این نام را به 
خاطر بسپارید، زیرا که او اینجاست تا چشم ها را خیره کند.» 
امامى در نقد خود، مهم ترین ویژگى آثار اعتمادى را ، توانایى او 
در کشف زیبایى در چیزهایى دانست که در ظاهر جذاب نیستند. 
او نوشت بطرى ها و ظرف هایى که در نقاشى هاى اعتمادى دیده 
مى شوند، همان اشیاى معمولى زندگى اند، اما نگاه هنرمند آن ها 
را به تصاویرى تازه تبدیل کرده است. او حتى پیش بینى کرد که 
قیمت آثار اعتمادى افزایش خواهد یافت؛ پیش بینى   که چند دهه 

بعد، رنگ واقعیت به خود گرفت.

نولان و «اودیسه» کمپین عظیم اکران را شروع کردند

پروانه اعتمادى که بود؟

صحنه

 نمایش 5 فیلم ایرانى
 در جشنواره روسى

شانزدهمین جشنواره «نور جهان» روسیه 
میزبان نمایش 5 فیلم کوتاه ساخته سینماگران 
ایرانى خواهد بود.«بیتورا» ساخته فرج صالحى، رعنا 
العظم و کیاشا تنگستانى، «دختر قاصدك» ساخته 
آزاده مسیح زاده، تارا سروش، بنیامین آفرانه و عبداالله 
بهادرى، «راهى که آمده ایم» به کارگردانى نرگس 
فضلى، «سرزمین دور» ساخته عباس قدیرمحسنى 
و فرشاد برزو و «پیرزن و شاهدرخت» به کارگردانى 
رُبابه هاشمى در جشنواره «نور جهانبه نمایش 
گذاشته مى شوند.  تمرکز این جشنواره بر آثار 
مرتبط با مخاطب کودك و نوجوان است.شانزدهمین 
جشنواره «نور جهان» از 21 تا 25 شهریورماه 1405

در شهر یاروسلاو روسیه برگزار مى شود.  

کلاکت

چهره

اتفاق

محسن چاوشى «زخمى آفتاب» 
را منتشر کرد

تک آهنگ «زخمى آفتاب» با آهنگسازى و 
خوانندگى محسن چاوشى همزمان با ماه محرم 
و ایام سوگوارى شهادت امام حسین(ع) منتشر 
شد. تک آهنگ «زخمى آفتاب» با شعرى از امید 
روزبه، آهنگسازى و خوانندگى محسن چاوشى 
همزمان با ماه محرم، ایام سوگوارى شهادت امام 
حسین(ع) و یاران با وفاى ایشان و شب تاسوعاى 
حسینى منتشر شد. رضا فوادیان تنظیم کننده، 
مهدى کریمى میکس و مسترینگ و حامد 
تلخ آبى طراح کاور از دیگر عوامل اجرایى این 

اثر هستند. 
چاوشى خواننده و آهنگساز و خواننده 
موسیقى پاپ طى سال هاى اخیر بنا به اعتقادات 
و باورهاى شخصى خود با موضوع شهادت امام 
حسین (ع) و ایام سوگوارى ماه محرم، آثارى را 
ساخته و منتشر کرده است. چاوشى سال 1383

قطعه «غریب مادر» را با ترانه اى از مریم حیدر 
زاده در رثاى حضرت سیدالشهدا (ع) و واقعه 
جانسوز عاشورا منتشر کرد. چاوشى با انتشار 
این اثر در صفحه شخصى خود در فضاى مجازى 
نوشت: ««آواز خون» نذر محرم است و اداى دین 

شخصى من و دوستان هم دل به اهل کربلا.»

نوا


